

bb 63. a nemzetközi termelészövetkezeti jogi konferencia résztvevőinek baráti találkozója

gk-lm la

1962. december 12.

a tudományos ismeretterjesztő társulat szerdán este a kossuth klubban baráti találkozón látta vendégül a nemzetközi termelészövetkezeti jogi konferencia hazai és külföldi képviselőit. dr. nagy lászlónak, a tit főtitkárának üdvözlő szavai után közvetlen, baráti beszélgetés alakult ki a konferencia szovjet, ndk-beli, csehszlovák, lengyel, bolgár, valamint magyar résztvevői között. a beszélgetés során többek között megegyeztek abban, hogy a szocialista országok a termelészövetkezeti jog területén is fokozzák együttműködésüket./mti/

bb 64. tájékoztató az üzletek ezüstsombati- és vasárnapi nyitvatartásáról

k zs-lm la

1962. december 12.

a fővárosi tanács kereskedelmi osztálya felhívja a vásárlók figyelmét, hogy a főútvonalakon, közlekedési gócpontokban és a külső kerületek kereskedelmi központjaiban levő összes iparcikküzlet és áruház december 15-én szombat este 18 óráig, december 16-án /ezüstsombati/ délelőtt 10 órától 19 óráig tart nyitva./mti/

- v é g e -

21.30/n

-44-

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm utca 6-7. Telefon: 184-490, 359-500

A közlés közzétételéért a felelős a szerkesztőség vezetője

1962. december 13.

bb 1. ady, babits, józsef attila megzenésített versei - hanglemezen

i s/hné szb sr

1962. december 13.

ady: őrizem a szemed, babits: a minét, józsef attila: a mama és a betlehemi királyok című megzenésített versét neményi lili, a magyar állami operház tagja nemrégiben hanglezmezre énekelte. a hanglemez a közeli napokban jelenik meg./mti/

bb 2. ismét látható a debreceni muzeumban munkácsy „ecce homo”, című alkotása

vid hi/tné szb fm

1962. december 13.

a debreceni déri muzeumban revíziós leltárt készítenek. a nagy munka többhónapja tart és decemberben fejeződik be. a leltár szerint kétszázézer tárgy van a gyűjteményekben. a legregibbek a háromezeréves egyiptomi fegyverek, amelyekből huszonegy van a muzeum birtokában. a legértékesebb régészeti emlék a két mumia, amely az időszámítás előtti körülbelül 1000-ból való. a debrecen település történetére vonatkozó első adatok a 12. századból származnak.

a muzeum legféltettebb kincse munkácsy mihály „ecce homo”, című alkotása. mint ismeretes a nagyméretű olajfestményt munkácsy mihály a millenniumi ünnepségekre készítette. a kép nagy utat tett meg budapesttől debrecenig, mert az első kiállítás után egy amerikai üzletember megvásárolta, és az „ecce homo”, több európai nagyvárosban, továbbá az egyesült államokban kiállításról-kiállításra vándorolt. déri frigyos 1916-ban vásárolta meg amerikában 76.000 akkori magyar aranykoronáért. bécsi lakásán helyezte el, majd amikor debrecen városának ajándékozta nagyértékű műgyűjteményét, az alkotás debrecenbe került. a képet kétszer bontották le a számára kialakított teremben. a második világháború éveiben hengerre csavárták fel, közéje finom papírt helyeztek, s a muzeum betonpincéjében helyezték el. onnan 1947-ben ismét a kiállítási terembe került. később a budapesten rendezett munkácsy- emlékkiállítás alkalmából ismét lebontották, hogy a fővárosba szállíthassák. a muzeum legértékesebb festményét az elmúlt hetekben felújított teremben ismét megtekinthetik az érdeklődők.

a muzeum leltár során a legújabbkori anyagot is számbavették. ezek legértékesebbje a munkásmozgalmi emlékek gyűjteménye, amely régi munkaeszközöket, börtönnaplókat, munkáslevelezéseket, veteránok hangszalagra mondott visszaemlékezéseit tartalmazza./mti/

21.35/n

--

-1-

bb 3. januárban ismét magyarországra „látogat,, az óriásbálna

i lv/tm szb

1962. december 13.

az óriásbálna -, amely a múlt évben országszerte nagy érdeklődést keltett - januárban ismét magyarországra „látogat,, az országos cirkusz vállalat az illetékesekkel szerződést kötött, amelynek értelmében az óriásbálnát a jövő év első napjaiban pár napig budapesten állítják ki, majd utána vidéki városokban, illetve nagyobb községekben is bemutatják a közönségnek. /mti/

..-

bb 4. a balatonpart új „növénystárja,, - az akali 69-es levendula

vid j szb ká

1962. december 13.

hosszu évek kísérletei során 1500 különböző levendulafajta olajtermését hasonlították össze a balatonakali kísérleti telepen, hogy megállapítsák, melyik az a fajta, amely a balatonparti hegyvidéken a legnagyobb olajtermést adja. a 15 jónak bizonyult fajta közül az idén választották ki a továbbtermesztésre legalkalmasabbat, az akali 69-est. ennek hozama még az ideigedves idők hatására sem csökkent, olajtartalma kétszerese a balatonparton most honos levendulának. a jövőben ezt a fajtát szaporítják tovább, s ebből szállítanak palántákat a környék új telepítéseihez. /mti/

..-

bb 5. sárgára ért a banán, nyílik a vénusz-papucs a szegedi bontnikus kertben

vid j szb le

1962. december 13.

a szegedi tudományegyetem növénytanai intézetének fűvészkertje télen is sok látogatót vonz. botanikusok és laikus érdeklődők egyaránt megcsodálják most a trópusi levegőjű klímaházban a banánfát, amelyen óriási fürt fejlődött. egy-egy sárgára ért gyümölcs 20-30 deka súlyú, - nagyobb az importbanóknál. a fa összesen 7 kiló termést hozott. a szegedi botanikusok másik látványossága a most nyíló vénusz-papucs. a szép orchidea formás kis cipőhöz vagy papucshoz hasonlít, ezért kapta furcsa nevét. hazája brazilia, ahol hatalmas fákon, sokszor 20-30 méter magasan él. /mti/

..-

21.45/n

-2-

lc

bb 6. még mindig nincs elegendő 505-ös televízió - „mutatóban,, az alba regia és az at 650-es - az ipar tízezer terven felüli készüléke is kevés.

i kf/kf/m/vg

1962. december 13.

a kereskedelem már évek óta a televízió beszerzés hónapjának tartja a decembert. a csucsforgalom az idén is menetrendszerűen mezdődött, de máris kétségesnek látszik, hogy ki tudják-e elégíteni a növekvő keresletet.

a híradástechnikai iparigazgatóság tájékoztatása szerint a televíziógyárak: az orion és a székesfehérvári vtrgy belföldi kötelezettségeiket eddig pontosan teljesítették, sőt többet is szállítottak, mint amennyit megrendeltek. a jogos kifogások miatt az év elején leállított tavasz-televízió gyártása az ősszel ismét megindult. a készüléket a vásárlók és a szakemberek észrevételei, javaslatai alapján módosították, kijavították hibáit, s megoldották szellőzését is. az „ujjászületett, tavaszból a székesfehérvári vtrgy huszezret készített, az ellenőrző szakemberek és a kereskedelem egyöntetű véleménye szerint kifogástalan minőségben. ugyancsak piacra került a székesfehérvári üzem legmodernebb terméke, az alba regia is. rövid idő alatt mintegy ötszázat adtak el a divatos formájú, 110 fokos és 21 colos képcsővel és három hangszóróval ellátott készülékből. az eddigi tapasztalatok azt bizonyítják, hogy az új típusu televízióval elégedettek a vevők. egy hónap alatt az első ötszázból mindössze tizenöt készüléket kellett a szerviznek „elsősegélyben,, résztesíteni, ami a szakemberek véleménye szerint jó konstrukciót és jó minőséget jelent. az év végéig még néhány száz ilyen készülék kerül az üzletekbe, ez azonban a mennyiséget tekintve csak „bemutakozásra,, elegendő. az orion gyár, s egyben a magyar televízió ipar „slágere,, az at 640-es típusu készülék. a közönség már megjelenése előtt híret vette az orion „óriás,, televíziójának, s majdminden üzletben keresik. karácsony előtt mintegy 500, újév előtt pedig körülbelül 200 ilyen készüléket ad a gyár a kereskedelemnek s szintén csak „mutatóban,, 3 áruházban hozzák forgalomba.

- az ipar - figyelembevéve a növekvő igényeket - az év végéig 10.000 televíziókészüléket - 4 000 tavaszt, 2 000 kékest, 3 000 at 403-ast és 1 000 at 505-öst - gyárt terven felül, a csucsforgalom azonban mégis kiürítette a raktárakat, s egyre jobban fogynak a készülékek az üzletekből. a kereskedelem szerint a múlt évihez képest jelentősen javult, de még mindig nem megfelelő a televízió ellátás. a készülékek minőségére egyre kevesebb a kifogás, a mennyiséggel és a választékkal azonban még baj van. /folyt.köv./

8,30 /m

- 3 -

843 Zsolt

bt 6. /még mindig ... 1. folyt./ m

az idén 9 hónap alatt több mint 73 000 készüléket adtak el. a negyedik negyedévre 69 000 televízió a tavalyinál csaknem huszonezerrel több - forgalombahozásával számolnak, ennek ellenére az igényeket nem tudják kielégíteni. a terven felüli készülékek nagyrésze gyakorlatilag az év utolsó napjaiban kerül a kereskedelelemhez. karácsonykor már nemcsak a nagy, hanem a kisképcsöves készülékek is keresettebbek. jónéhány napja például elfogyott a részletre is kapható kékes, az országos hírű, legnépszerűbb típus, az at 505-ös, továbbra igen keresett cikk, s nem tudják kielégíteni belőle a keresletet. /mti/

...-

bb 7. egy napon négy büncselekmény - két évi szabadságvesztés

i bc/hné/m/fm

1962. december 13.

benedek lászló budapesti lakos önkényesen kilépett munkahelyéről, a 2. számú épületanyagfuvarozó vállalattól, s eladta a használatra kapott munkaruhát. a továbbiakban büncselekmények révén igyekezett pénzhez jutni. egyik napon négyszer került összeütközésbe a törvénnyel, este a népköztársaság útja egyik házának kapualjából, az ott rövid időre őrizetlenül hagyott dobozhalomból egy dobozt elemelt, amelyet aztán az alpári gyula utcában egy kapualjban kibontott. minthogy azonban abban számára értéktelen celofán-zacskókat talált, a dobozt otthagya. ugyanabban az utcában az egyik ház udvaráról motorkerékpárt lopott. a lakók észrevették, s az oda érkezett tulajdonos felelősségre vonta. benedek lászló ökölrel úgy az illető arcába vágott, hogy 8 napon túl gyógyuló sérülést okozott. ugyanezen a napon az október 6. utcában egy várakozó személygépkocsiról letörte a visszapillantó tükröt, továbbá jogtalanul magához vett hírlap-előfizetési nyilvántartó lapok alapján több mint 30 személytől felvette a lapokért járó díjakat, s a pénzt elköltötte.

a fővárosi bíróság jogerősen két évi szabadságvesztésre ítélte és kártérítésre kötelezte benedek lászlót. /mti/

...-

- 4 -

8.40/a

843 Zseli

bb 9. sugármeghajtású motorcsónak a hináros tavakra

i so/tm vm ká

1962. december 13.

a balatoni halászati vállalat kísérleti műhelyében sugármeghajtású motorcsónakot szerkesztettek, amellyel elsősorban a hináros vizű tavakon történő közlekedést kívánják megoldani. a régebbi típusú csónakok farmotorjára ugyanis a hinár feltekeredik, s megakadályozza az üzemlést, sőt balesetet is okozhat. a sugármeghajtású motorcsónakot az idén a szárszói hinármezőn próbálták ki és az jól bevált. nagy előnye, hogy a sugármeghajtású motor üzemlést közben dualítja a víz oxigén-tartalmát, így a hinármentes tavakon is célszerű alkalmazni. a kísérleti műhelyben 1963-ra 30 újabb sugármeghajtású motorcsónakot készítenek. /mti/

...-

bb 10. jövőre megkezdik a süllő, a harcsa és a csukaikrák mesterséges keltetését - épül hazánk első fűthető halikrakeltetőháza

i cs/j vm ká

1962. december 13.

ez év tavaszán a fejér megyei dinnyés község határában 70 hold területű ivadéknevelő tógazdaságot létesítettek, s a tórendszerét őszig újabb 90 holdnyi vízterülettel bővítették. ugyanakkor megkezdtek hazánk első fűthető halikrakeltetőházának építését is, amelyet 1963. februárjában helyeznek üzembe. az új keltetőház lehetőséget ad arra, hogy a koratavaszi pontyivadékon kívül az ugynevezett nemes ragadozók: a süllő, a harcsa és a csuka ikráit is mesterségesen keltessék ki.

a tógazdaság ideai termelési tervében 368 mázsa pontyot irányoztak elő, s az őszi lehalászás végeredménye 374 mázsa. tehát a tervet 101 százalékra teljesítették. terven felül neveltek továbbá 3 és félmillió tükrös-pontyivadékokot.

a dinnyési ivadéknevelő tógazdaság ideai „terméséből”, 5 halászati termelőszövetkezet, továbbá 11 mezőgazdasági termelőszövetkezet vett át továbbtenyésztésre csaknem 4 millió pontyivadékokot. a kétnyaras pontyokból kerekén 300 mázsa kelt el. a hal-szaporulat egy holdra jutó átlaga 409 kiló volt, ami az országos átlagnál sokkal jobb eredmény. az előzetes tervek szerint 1963-ban a dinnyési tógazdaság már csaknem 100 százalékosan ki tudja elégíteni a halászati termelőszövetkezet ivadékigényét. /mti/

...-

- 5 -

9.30/a

910 Zseli

bb 8. az elmúlt oktatási évben mintegy hatvanötezer nő tanult a dolgozók iskoláiban - a nők művelődését segítő munka idej tapasztalatai

1962. december 13.

vt/gg/m/fm

a nőmozgalom feladatainak végrehajtásáról a nők művelődését segítő munka tapasztalatairól tájékoztatták az mti munkatársát a magyar nők országos tanácsának művelődési osztályán.

országszerte tapasztalható a nők fokozott érdeklődése a tanulás iránt. mind többen látogatják a mozik, a színházak előadásait, és más kulturális rendezvényeket, a politikai, társadalomtudományi és egyéb ismeretterjesztő előadásokat, a szülők összejöveteleit, s a könyvtárakat. az 1959-1960-as tanévben 25.000 az 1960-61-es oktatási évben pedig már mintegy 65.000 nő tanult a dolgozók általános és középiskoláiban. a nőmozgalom nagy gondot fordított arra, hogy eljusson elsősorban az olyan parasztasszonyok és városi háziasszonyok tömegeihez, akik eddig visszahúzódtak a társadalmi és kulturális élettől. ma már nemcsak a városokban, hanem falun is népszerűek a modern háztartásvezetésről és lakáskulturáról tartott előadások, bemutatók, kiállítások.

a falu szocialista átszervezése óta a nők is igyekeznek bővíteni közigazdasági, politikai ismeretüket. az előző években főként a városokban, az idén pedig már falun is megszervezték a nők akadémiáját, illetve a különféle témájú előadássorozatokat. az író-olvasó találkozók, a könyvbarát napok, az irodalmi vetélkedők is jelentősen hozzájárulnak általános műveltségük fejlesztéséhez. /mti/

...

bb 19. az oladi dombon építik fel szombathely üdülési és szórakozási központját

1962. december 13.

vid/ms/hné/m/fm

szombathely lakosainak kérésére a város szélén levő oladi dombon üdülési és szórakozási központot alakítanak ki. a tervek szerint sportstadiont, vállalati nyaralókat, klubházakat, uttörő tábor, játszóparkot építenek. tervezik uttörő vasut, mesterséges tó, szabadtéri muzeum létesítését is.

a városi tanács a rendezési tervek elkészítésére pályázatot hirdetett, amelyen a mtesz vas megyei tagjai vehetnek részt. a legsikerültebb pályamunkákból áprilisban kiállítást rendeznek. a végleges rendezési tervet a pályázat tanulságai alapján, az anyagi lehetőségek figyelembevételével készítik majd el. /mti/

...

- 6 -

9.38/a

93 2rel

bb 11. gyárbővítés - építkezés nélkül - új technológiákkal háromszorosára növekedett az ujbpesti vasöntőde termelése

isl/sze vm ki

1962. december 13.

a gépipar ma még kénytelen a régi elavult öntődéket is fenntartani, hogy az üzemeket elláthassák alapanyaggal. a „rég”, és az „elavult”, fogalma azonban itt is egyre kevésbé azonos. az ujbpesti vasöntőde példája igazolja, hogy a szűkös helyiségekben is fel lehet emelkedni a nagy gyárak színvonalára. a példás rend, a szalagszerű gyártás megszervezése, a saját erőből készített kiegészítők sora 1957 óta háromszorosára növelte a termelést anélkül, hogy a gyár területe bővült volna. az öntőüstök továbbítására szállítószalagot, a formázás könnyítésére tavaly hat, az idén nyolc gépet helyeztek üzembe, bevezették a héjformázás gazdaságos módszerét és különleges gépet készítettek, amely lehetővé tette a legkorszerűbb szén-savas magkésztést. legnagyobb üzemünkben évente három, három-és fél tonna öntvény készül átlagosan egy négyzetméternyi területre számítva. ujbpesten most elérték a négy-és fél tonnát, ami országos rekordnak számít. a minőség pedig jobb mint valaha, a selejt nem haladja meg az 5.4 százalékot.

a gyár eredményei azért is szembetűnőek, mert évente nem kevesebb, mint 1.700 féle öntvényt készít, helyesebben: az idén már 1.701 fajtát, mert legújabbán az ujbpesti vasöntőde birtokában a rudöntvények bizonyos típusainak gyártását is. az új feladat egyben munkájuk elismerését is jelenti, mert az ország öntődei közül most itt oldották meg első ízben a rudanyagok selejtmentes öntését. a hagyományos módszerrel szakítva, a szokásos homokforma helyett különleges vegyianyaggal bélelt fémformába öntik a rudanyagot, mert rájöttek, hogy így kisebb az öntvény szerkezetben az elszívódás, a fémbe nem keletkeznek apró lyukacsok, s ezzel megszűnik a selejt. a csavarszivattyúk rendkívül kényes orsói már ezzel az új módszerrel készülnek, s a jövőben több más iparág, köztük az autóipar is, az ujbpesti vasöntődetől kapja a különféle fémrudak öntvényeit. /mti/

...

bb 12. páncélozott kábelek gyártását kezdték meg szegeden

vid te vm szf

1962. december 13.

a szegedi kábelgyárban többesü, páncélozott, úgynevezett jellemző kábelek gyártását kezdték meg. a patkányok és más rágcsálók ellen védő acélszalag páncélt az erre a célra nemrég felszerelt új gépekkel csavarják fel a kábelekre. az év végéig 60.000 méter, jövőre pedig több ezer kilométernyi páncélkábel készül már a szegedi üzemben. /mti/

...

9.45/a

- 7 -

950 2rel

bb 13. állandó képtár hajduböszörményben

vid fm/tné vm fm

1962.december 13.

hajduböszörményben állandó képtárral bővítették a hajdusági muzeumot. a nemzeti galériából 50 alkotás került a képtárba, s kiállítják a hajduböszörményi festőművészek kiemelkedő alkotásait is./mti/

- . -

bb 14. móríc zsigmond „rokonok,, című regénye - eszperantó nyelven

vid fm/tné vm fm

1962.december 13.

dr.szemenyei bálint orosházi járásbíró, a békés megyei eszperantó bizottság titkára sok magyar verset és elbeszélést fordított eszperantó nyelvre. fordításai külföldi eszperantó folyóiratokban is megjelentek. elhatározta, hogy a magyar irodalom legkiválóbb alkotásait átülteti a nemzetközi nyelvre. elsőnek móríc zsigmond „rokonok,, című regényét fordította le, s a fordítás a későbbiekben kiadásra kerül./mti/

- . -

bb 15. falumuzeumba került az utolsó tápéi kisbíró szobra

i vid ms/gk vm fm

1962.december 13.

a csongrád megyei tápé falumuzeumában már két termet megtöltenek a község néprajzi, régészeti emlékei, a különféle használati tárgyak, diszes népviseletek. az ősi halászszerzők, évszázados gyékényszövőszékek mellé nemrég odakerült a falu utolsó kisbírójának dobja, legutóbb pedig a tápéi kisbíró szobra is - tari emma szobrászművész alkotása. a művész jövőre a községi tanács megbízásából egy gyékényszövő asszony szobrát mintázza meg. ezzel állítanak emléket a tápéi lakosok évszázados háziipari foglalkozásának./mti/

- . -

9.55/a

- 8 -

10- Zseli

bb 16. bormuzeum a balatonboglári állami gazdaságban

vid j vm ie

1962.december 13.

a balatonboglári állami gazdaság szőlőskislaki üzemegységében 800.000 forintos költséggel bormuzeummá alakítanak át egy kastély-épületet. a muzeumban 300 fajta bort az összes hazai borgeleség mellett sok külföldi, köztük több francia, olasz és bolgár bort helyeznek el. a reprezentatív épületben vendégszobákat is berendeznek a gazdaságban gyakran megforduló külföldi vendégek részére. a balatonboglári bormuzeumot a nyár elején adják át rendeltetésének./mti/

- . -

bb 18. ötszörösen megtérülő műszaki fejlesztési költségek

vid te vm szf

1962.december 13.

hetekig tartó gondos munkával elkészült a dunai vasműben az 1963.évi műszaki fejlesztési terv, amely 115 feladat megoldását tűzi ki. megvalósításukra 18 millió forintot meghaladó összeget szánnak. ez a nagy összeg már az első évben két és félszeresen, később évente ötszörösen is megtérül.

a tervben 67 olyan kutatási és kísérleti feladatot jelöltek ki, amelyekkel korszerűbbé és gazdaságosabbá akarják tenni a kohászati termékek gyártását. a tervek megvalósításában a vasmű műszaki szakemberei szorosán együttműködnek hat tudományos intézménnyel: a vasipari és a hőtechnikai kutató intézettel, a budapesti és a miskolci műszaki egyetemmel, a veszprémi nehézipari kutató intézettel és a csepeli izotoplaboratóriummal.

kiemelkedik a tervből a nagyolvasztóműben tervezett fejlesztés. az érc-tömörítőműben a kettős keverés és a vegyestüzelés bevezetése, a schenk-rosta kicserélése, a 2.számú kohónál az olajbefúvás megkezdése. ezek mind a gazdaságosabb vasgyártást segítik.

többek között új gyártmánya lesz a vasműnek a műszaki fejlesztési terv szerint a jelenleginél háromszorta nagyobb, 120 tonnás dugaszológép, amelyet magasnyomású kohóknál használnak. új lesz az a centrifuga kosár is, amelyet az eddigi import helyett a szén-előkészítő számára gyártanak. készítenek minőségi samott-tégla gyártásra alkalmas berendezést, továbbá úgynevezett „csepplemezt,, hengerléséhez szükséges hengereket is./mti/

- . -

10.08/gy

1038 Zseli

- 9 -

bb 17. jövőre megkezdik a hazai sztereo rádióadás-vétel laboratóriumi kísérleteit - elkészült az első magyar térhatású studio- magnetofon

1 kf/kf/m/vg

1962. december 13.

külföldön egyre jobban terjed a rádiózás legigényesebb, legfejlettebb formája, a térhatású műsorszórás. nyugatnémetországban például rendszeres heti adásokkal jelentkezik a sztereo-rádió, s más nyugati országokban szinte már csak térhatású lemezeket és lejátszókat árusítanak. a szovjetunióban és a német demokratikus köztársaságban ugyancsak van a rádióknak sztereo-stúdiója és adása. csehszlovákiában pedig most építenek külön stúdiót a térhatású műsorközvetítésre. egyelőre még divatnak tartják mindenütt, sok elen-zője is van, de mégis, tért hódít világszerte. a sztereoofónia technikájával adható ugyanis vissza legtökéletesebben a hang, elsősorban a zene. a sztereo-rádió szinte a hallgató otthonába varázsolja a koncerttermek légkörét, s a közvetítésben még a legigényesebb fül is olyan élvezetet talál, mintha személyesen lenne a hangversenyen.

a sztereoofónia fejlesztése az egész világon sok gondot okozott, hiszen hosszú évek próbálkozásai után 27 különféle adás rendszerből választották ki a legmegfelelőbbet. a szocialista országok nemzetközi rádiószervezete, az oirt, az amerikai rendszert fogadta el, amelynek előnye, hogy egy ultrarövidhullámú adóval is lehet sugározni sztereo műsört. az oirt-n belül létrehoztak egy sztereoofóniával foglalkozó tanulmányi csoportot, amelynek elnöke a magyar rádió. ez a csoport tárgyalt a múlt évben prágában az adásrendszerrel, s ül össze a jövő év elején varsóban a további előrehaladás tennivalóinak megbeszélésére. hazai sztereo bizottság is alakult a rádió, a posta és az ipar szakembereinek közreműködésével. a külföldi irodalom tanulmányozásával a bizottság kialakította elképzeléseit, amelyek alapján jövőre megkezdhetik a magyar sztereo rádióadás-vétel kezdeti, laboratóriumi kísérleteit. ehhez készíthetően az év végéig sztereoóra is alkalmas ultrarövidhullámú adóberendezést a budapesti rádiótechnikai gyár. a legközelebbi teendő a speciális vevőkészülék megszerkesztése. ennek a készüléknek sokkal többet kell tudnia, mint egy normál rádióknak. a vevőkészülék megszerkesztése a székesfehérvári vt feladata. a tervek szerint jövőre az üzem 100 ilyen vevőt gyárt, amelyeket szakembereknek adnak majd kipróbálásra. ezenkívül még különleges technikával felszerelt stúdiót, a műsört továbbító kábel hálózatot, vagy külön mikro-hullámú összeköttetést kell létrehozni a laboratóriumi kísérlet megindításához.
/folyt. köv./

10.22/a

1041 Zseli

- 10 -

bb 17. /jövőre ... 1. folyt. /m

a rendszeres magyar sztereo-rádióadás tehát még eléggé messze van az odáig vezető ut azonban egyrészt a szocialista országok együttműködését, eredményességét gazdagítja, másrészt a magyar híradástechnikai ipar általános műszaki színvonalának, technikai fejlettségének növelését segíti s minthogy nagyban hozzájárul, hogy az iparnak ez a legfiatalabb, korszerű ága is lépést tarthasson a külfölddel. /mt1/

bb 29. új középiskola építését kezdik meg 1963-ban székesfehérvárott

vid/fm/tné/m/fm

1962. december 13.

a jövő évben 12 tantermes középiskola építését kezdik meg székesfehérvárott. a mintegy 9 millió forintos beruházással épülő iskolában több politechnikai műhely és nagy tornaterem is lesz. az épületbe bevezetik a távfűtést. /mt1/

bb 30. megkezdődtek az 1963-ra tervezett építkezések a szabolicsi tisz-ekben 1333 új dohánypajta a nyírségben

vid/j/m/ie

1962. december 13.

szabolcs-szatmár megye termelőszövetkezeteiben megkezdődtek az 1963-ra tervezett építkezések. mintegy 60 műszaki brigád látott munkához, hogy az istállókat, a dohánypajtákat, a borjunevelőket, a sertésfiasztatókat, a hizlaldákat, a magtárakat és egyéb épületeket mielőbb elkészüljenek. a nyírség szövetkezetei a jövő évben összesen mintegy 180 millió forintot fordítanak beruházásokra. ebből többek között 1333 dohánypajta épül. rakamazon, leveleken, vasmegeyerben már ácsolják is a pajtákhoz szükséges gerendákat, szarufákat. venceslőn és környékén, ahol igen jók az adottságok a primőr zöldségfélék és korai burgonya termesztésére, hajtató házat, a nyírség 15 szövetkezetében pedig almatárolót építenek. /mt1/

10.32/a

- 11 -

1041 Zseli

bb 20. szolnok megye minden művelődési házában van már televízió

vid fm/tné vm fm

1962.december 13.

szolnok megye hét városában és több mint 70 községében összesen 82, tanácsai kezelésben levő művelődési ház működik. ezeknek felszerelésére minden évben jelentős összeget költenek, az idén többek között 29 televíziót szállítottak ezekbe az intézményekbe. egy tanyai művelődési házon kívül, ahol még nincs villany, a megye minden művelődési házában van már televízió./mt1/

- . -

bb 21. baromfitartás-gombnyomással

vid j vm ie

1962.december 13.

a devecseri állami gazdaságban a múlt évben kísérletképpen 4000 férőhelyes automatizált tojóházat létesítettek, az állatok önitató és önetető berendezésekből táplálkoznak, a tojást szalag szállítja a tárolóba, a gépeket külön helyiségből gombnyomással irányítja a gondozó. a kísérlet kedvező eredményei alapján a devecseri állami gazdaságban 16 hasonló tojóház építését kezdték meg. így a tervek szerint jövőre már mintegy 70.000 baromfit tartanak tojástermelésre. a várható tojáshozam eléri az évi 15 millió darabot.

a tojásgyár mellett építik fel a keltetőüzemet, ahol évente több mint 600.000 tiszta fajú leghorn-csirke bujik majd ki a tojásokból./mt1/

- . -

bb 23. 1.2 millió forint értéket termelt a nyugdíjasok műhelye

vid te vm szf

1962.december 13.

a dunai vasműben a tavasszal gépekkel telepítettek be néhány kisebb műhelyt, ahol nyugdíjas vasutasok még szívesen eldolgoznak régi szakmájukban. havi 48 óra munkát vállaltak önként. felváltva dolgoznak a megmunkáló-és gyártó gépeken. a meleghengermű hulladék lemezanyagát dolgozzák fel keresett cikkekké, háromféle terméket állítanak elő: különféle méretű alátételeket, kerítéselemeket és kis pénzkazettákat.

/folyt. köv./

10.34/a

- 12 -

1050 2. sz.

/bb 23. 1.2 millió.....1.folyt./vm

a nyugdíjasok műhelye nemcsak néhányórás könnyű, nyugodt munkához és külön keresethez juttatta az idős vasutasokat, hanem értékes „hiánycikkeket”, állít elő - hulladékból. az első év gazdasági eredménye: csaknem négy millió alátét, ezer méternyi kerítéselem a hozzá tartozó 40-40 kis-és nagykapuval, továbbá 1200 lemezkazetta. együttes értékük meghaladja az egymilliókétszáz ezer forintot./mt1/

- . -

bb 22. harminc százalékkal több cmc-t gyártottak az idén a magyar viscosagyárban

vid te vm szf

1962.december 13.

a gyergyóujfalui magyar viscosagyár dolgozói az utóbbi években több fontos új nyersanyaggal lepték meg az ipart. danamid nevű, sok tekintetben az acélnál is előnyösebb műanyagukat már 200 üzemi használatra, rendszeresen gyártják a paplanvattát helyettesítő viscosaszálat. egy másik új gyártmányuk a cmc a hazánkban korábban nem gyártott, vízzel jól oldható cellulóza alapú kötőanyagból készített vegyi anyagot 15 iparág hasznosítja.

a cmc egyik legnagyobb fogyasztója az ásványolaj bányászat, ahol kiváló eredménnyel használják mélyfurásoknál, a gáz feltörését akadályozó iszap süritésére. felhasználják puszták, szappanok, mosóporok, növényvédőszerke előállításához, finomított formájában a kozmetika és gyógyszeriparban. a keményítőnél jóval olcsóbb anyagot egyre nagyobb mennyiségben igényli a textilipar is a textilanyagok kikészítésére. mivel egyre több iparág alkalmazza, a viscosagyárak még az év elején új gépet készítettek karbantartó műhelyükben. az új berendezés nagyon jól bevált. sokkal korszerűbb, termelékenyebb mint a korábban ugyancsak házilag készített gépek. így a gyár dolgozói az idén a tavalyi 300 tonnával szemben már 400 tonna cmt-t adtak az iparnak./mt1/

- . -

bb 24. husz éves egészségügyi fejlesztési terv baranyában

vid fm/tné vm fm

1962.december 13.

elkészült baranya megye husz éves egészségügyi fejlesztési terve. az erre a célra alakított bizottságban külön munkacsoportok tanulmányozták a gyógyító-megelőző munkát, az anya-és csecsemővédelmet, a közegészség-és járványügyet, a szociális tevékenységet és a csökkent munkaképességűek helyzetét./folyt. köv./

10.45/a

- 13 -

1050 2. sz.

/bb 24. husz éves.....1.folyt./vm

a jövő évi feladatokat már a távlati terv figyelembevételével szabják meg. így például 1963-tól nemcsak a nőgyógyászatban, hanem más területeken is végeznek rákszűrővizsgálatokat. a falusi körzeti orvosok hálózatát az évek folyamán olyan mértékben fejlesztik, hogy egy orvosnak a jelenlegi csaknem 3000 helyett 2.300 beteget kelljen ellátnia. jelentősen bővítik a fogorvosi hálózatot is baranyában. a pécsi gyermekkorházban - ahol a közelmúltban nyílt meg az első vidéki gyermeksebészeti osztály - a terv szerint újabb gyermekosztályokat létesítenek. husz év alatt teljesen fel akarják számolni a népbetegségeket, hogy a mostani baranyai szanatóriumokat üdülőintézményekké alakíthassák át./mti/

- . -

bb 25. épül bács megye első tsz-közi gépjavitó műhelye

vid j vm ká

1962.december 13.

a duna-tisza közti termelőszövetkezeti gazdaságok az idén újabb 400 traktorral és több száz munkagéppel növelték gépparkjukat. jelenleg már 1175 erőgéppel, több mint 1000 nagyobb munkagéppel és félezer pótkocsival rendelkeznek. az egyre növekvő gépállomány karban tartását, javítását nem mindenütt tudják ellátni a gépállomások. különösen ott okoz ez nagy gondot, ahol a közös gazdaságok távol esnek a gépállomások javítóműhelyeitől. ezért a termelőszövetkezetek több helyen közös gépjavitásra vállalkoznak, s mélykut után most homokmégyen is megalakították a tsz-közi gépjavitó társulást. öt termelőszövetkezet fogott össze, s megkezdték a megye első tsz-közi gépjavitó műhelyének építését./mti/

- . -

bb 27. autóbusz karosszéria-elemek poliészterből

vid te vm ki

1962.december 13.

a papkeszi cholorchemia üzemben az ikarus gyár megrendelésére kísérletképpen megkezdtek autóbusz karosszéria-elemek gyártását poliészterből. az üvegszálakkal erősített műanyagból a cholorchemia már több karosszéria-elemet gyártott, s a napokban készült el tízszer két és félméteres méretben a műanyagautóbustető első két példánya.
/folyt.köv./

11.05/a

- 14 -

1120 Zseli

/bb 27. autóbusz.....1.folyt./vm

a könnyű és a fémek szilárdságával, tartósságával vetekedő műanyagtető szegecselés nélkül, egy darabban szerelhető az autóbuszra. a poliészter karosszéria-elemeket kísérletképpen használja fel az ikarus gyár és a tapasztalatok után döntenek a sorozatgyártás megkezdéséről./mti/

- . -

bb 26. könnyített hengerelecek gyártási technológiáját dolgozták ki ózdon

vid/te/m/szf

1962. december 13.

az ózdi kohászati üzemekben a műszaki fejlesztés egyik legfontosabb feladatául azt tűzték ki, hogy a felhasználó iparnak az ediginél minél kisebb súlyú, mégis megfelelően szilárd hengerelecek készárukat adjanak.

a műszaki gárdának ez a törekvése az idén már több fontos, keresett termékénél sikerrel járt. eredményesen kidolgozták a 65-ször 36 milliméteres acélfajta könnyített kivitelű gyártási módját. a módosított technológiával ez a sok iparágban használatos hengerelecek acél ezentúl mintegy 17 százalékkal kisebb súlyban állítható elő anélkül, hogy tartóssága csökkenne. ugyancsak sikerrel befejezték egy másik, szintén széles körben használt, hengerelecek acélfajtájának, a 100-ször 100 milliméteres szögacélnak a kisebb súlyú gyártási eljárását. ennél az eredmény még jobb, a súlycsökkenés ugyanis eléri a 30 százalékot. a módosított eljárás eredményeként egy folyóméter szögacél súlya a korábbi 15 kilogramm helyett alig több mint 10 kilogramm. a kidolgozott technológiák alapján berendezkedtek a rendszeres gyártásra, s a felhasználó ipar kívánságára ezeket a gyártmányokat már könnyített kivitelben bocsátják rendelkezésre.

az öt évre összeállított gyártmány- és gyártásfejlesztési terv szerint el akarják érni, hogy 1966-ig az ózdi kohászat hengerelecek készárúinak nagyobb része már új technológiával, könnyebb kivitelben készüljön. így az elkövetkező években még 15 gyártmánynak dolgozzák ki a könnyített gyártástechnológiáját. /mti/

- . -

11.17/a

- 15 -

1121 Zseli

bb 31. alig készült el, máris bővítik a vegyterv új székházát - tizenhatemeletes toronyház épül az erzsébet királyné uton - beköltöztek a most felépült irodaházba

i szf/gk/m/ki

1962. december 13.

a vegyiparnak a második ötéves tervben és a huszéves távlati tervben előirányzott gyorsított ütemű fejlesztése rendkívüli feladatokat ró a vegyiműveket tervező vállalatra. ezért a nehézipari minisztérium a vegyipari fejlesztést a vegyterv gárdájának gyarapításával kezdte, hogy legyen, aki az ötéves terv időszakára előirányzott több mint száz új beruházást megtervezi. a tervezői kapacitás növeléséhez azonban új székházra is szüksége volt a vállalatnak. a kinizsi utcai egykori szűk zálogházi helyiségekben ugyanis szó sem lehetett a tervező gárda létszámának nagyobb arányú növeléséről.

két évvel ezelőtt a hungária körút és az erzsébet királyné utja sarkán hozzáfogtak a vegyterv új székházának építéséhez, 27.5 millió forint beruházási előirányzattal. az építkezés befejezését 1962 december 31-re tervezték, a kivitelező vállalatok felajánlásainak eredményeként azonban a 900 személy befogadására méretezett ötemeletes szép székházépület, amelyhez tágas földszintes ebédlő és konyha is tartozik, már november végére elkészült és a vállalat dolgozói december első napjaiban bele is költöztek.

időközben a tervező gárda gyarapítása olyan sikeresen haladt, hogy a létszám ma már csaknem ezer. mire tehát az új székház felépült, máris szűknek bizonyult és a vállalat két népes főosztálya kénytelen volt a kinizsi utcában maradni. a minisztériumban jóelőre látták a most bekövetkezett helyzetet, s a tervezési feladatok növekedésében beállt változást, ami a vegyterv létszámának további duzzasztását teszi szükségessé, ezért az 1963. évi tervbe beállították a székház bővítését. ennek során a jelenlegi épület mellett, az erzsébet királyné uti fronton 16 emeletes, 55 méter magas toronyházat építenek újabb 900 dolgozó részére. ez az épület már lehetővé teszi, hogy a vegyterv létszámát a szükséges mértékben növeljék. az új irodaház magasságát csak a mező imre uti sztk-székház múlja majd felül, de csupán toronydiszeivel, amelyek alatt közvetlenül nincs munkahelyiség, csak kihasználatlan légtér. az új épület, amelyben a legfelső szintig műtermek, irodahelyiségek lesznek, a legmagasabb modern irodaépület lesz tehát az országban. vasbetonvázis szerkezetét acélkeretes ugynevezett függönypanellel töltik ki lehoczky pálnak, a lakóterv mérnökének elgondolásai szerint.

a beruházási programot 26 millió forint költséglelőirányzattal most hagyják jóvá, a lakóterv pedig már készíti a terveket. az építkezést 1963 első negyedében kezdik meg és 1964 -ben fejezik be. /mti/

11.35/a

- 16 -

12.02 2. sz.

bb 28. a felnőttek 70 százaléka, 215.000 ember tanul szolnok megyében

vid ms/gk vm fm

1962. december 13.

a szolnok megyei tanács népművelési csoportjának felmérése szerint a megye felnőtt lakosságának 70 százaléka, 215.000 ember fog könyvet a kezébe estéenként, hogy gyarapítsa általános műveltségét, tanul az iskolapadokban, a művelődési otthonok előadássorozatain, művelődési akadémiákon, politikai és egyéb ismeretterjesztő tanfolyamokon. a mezőgazdasági üzemek tízezer dolgozója szakmai előadásokat hallgat. tavaszra 1200 új traktorost képeznek ki, 1500 szövetkezeti és gépállomási dolgozó pedig az öntözési munkákban szerez szakismereteket. az ezüstkalászos gazdatanfolyamokat csaknem 3000 tsz-tag látogatja. termelészövetkezeti elnökök és agrármérnökök száza képezik magukat tovább és számos brigádvezető sajátítja el a növényvédelem, a szőlő-és gyümölcsstermelés magasabbfokú ismereteit. a szakszervezetek népszerű politikai iskoláit szántiz helyen szervezték meg. az ifjuság főleg az ezüstkalászos tanfolyamokat, a kisz politikai köreit és az időszerű mezőgazdasági kérdésekről szóló előadásokat látogatja. a nőtanácsok tanfolyamain és szakköreiben a szülők akadémiáin és az olvasóköri körökben is a dolgozók ezrei tanulnak /mti/

bb 32. a termelészövetkezetek megkezdték a fagyálló „eszkimó” paraj szállítását

i n, j. /j/m/ka

1962. december 13.

a nagyvásártelepre és a hámán kató téri piacra csütörtökön 52 vagon és 64 tehergépkocsi áru érkezett, többek között 16 vagon étkezési burgonya, 7 vagon levesbevaló zöldség és sárgarépa, 5 vagon hagyma, 8 vagon káposztaféle, 4 vagon különféle zöldséru és 9 vagon gyümölcs.

a termelészövetkezetekből megjött a vastag levelű, fagyálló eszkimó-paraj, amelynek jelentős részét a fővárosi és a peremkerületi kórházak vették át. az eszkimó-parajt különként 5, a kerti sóska pedig 4 forintért hozták forgalomba. a céklarépat különként 2, kelkáposztát 1.60-1.80, a nagydobosi fajtájú süttőkört 2.20 forintért árusították. /mti/

12.15/a

- 17 -

12.17 2. sz.

bb 31. alig készült el, máris bővítik a vegyterv új székházát - tizenhatemeletes toronyház épül az erzsébet királyné uton - beköltöztek a most felépült irodaházba

i szf/gk/m/ki

1962. december 13.

a vegyiparnak a második ötéves tervben és a huszéves távlati tervben előirányzott gyorsított ütemű fejlesztése rendkívüli feladatokat ró a vegyiműveket tervező vállalatra. ezért a nehézipari minisztérium a vegyipari fejlesztést a vegyterv gárdájának gyarapításával kezdte, hogy legyen, aki az ötéves terv időszakára előirányzott több mint száz új beruházást megtervezi. a tervezői kapacitás növeléséhez azonban új székházra is szüksége volt a vállalatnak. a kinizsi utcai egykori szűk zálogházi helyiségekben ugyanis szó sem lehetett a tervező gárda létszámának nagyobb arányú növeléséről.

két évvel ezelőtt a hungária körút és az erzsébet királyné utja sarkán hozzáfogtak a vegyterv új székházának építéséhez, 27.5 millió forint beruházási előirányzattal. az építkezés befejezését 1962 december 31-re tervezték, a kivitelező vállalatok felajánlásainak eredményeként azonban a 900 személy befogadására méretezett ötemeletes szép székházépület, amelyhez tágas földszintes ebédlő és konyha is tartozik, már november végére elkészült és a vállalat dolgozói december első napjaiban bele is költöztek.

időközben a tervező gárda gyarapítása olyan sikeresen haladt, hogy a létszám ma már csaknem ezer. mire tehát az új székház felépült, máris szűknek bizonyult és a vállalat két népes főosztálya kénytelen volt a kinizsi utcában maradni. a minisztériumban jóelőre látták a most bekövetkezett helyzetet, s a tervezési feladatok növekedésében beállt változást, ami a vegyterv létszámának további duzzasztását teszi szükségessé, ezért az 1963. évi tervbe beállították a székház bővítését. ennek során a jelenlegi épület mellett, az erzsébet királyné uti fronton 16 emeletes, 55 méter magas toronyházat építenek újabb 900 dolgozó részére. ez az épület már lehetővé teszi, hogy a vegyterv létszámát a szükséges mértékben növeljék. az új irodaház magasságát csak a mező imre uti sztk-székház múlja majd felül, de csupán toronydiszeivel, amelyek alatt közvetlenül nincs munkahelyiség, csak kihasználatlan légtér. az új épület, amelyben a legfelső szintig műtermek, irodahelyiségek lesznek, a legmagasabb modern irodaépület lesz tehát az országban. vasbetonvázas szerkezetét acélkeretes ugynevezett függönypanellel töltik ki lehoczky pálnak, a lakóterv mérnökének elgondolásai szerint.

a beruházási programot 26 millió forint költséglelőirányzattal most hagyták jóvá, a lakóterv pedig már készíti a terveket. az építkezést 1963 első negyedében kezdik meg és 1964-ben fejezik be. /mti/

11.35/a

- 16 -

1202 2. szel

bb 28. a felnőttek 70 százaléka, 215.000 ember tanul szolnok megyében

vid ms/gk vm fm

1962. december 13.

a szolnok megyei tanács népművelési csoportjának felmérése szerint a megye felnőtt lakosságának 70 százaléka, 215.000 ember fog könyvet a kezébe estéenként, hogy gyarapítsa általános műveltségét, tanul az iskolapadokban, a művelődési otthonok előadássorozatain, művelődési akadémiákon, politikai és egyéb ismeretterjesztő tanfolyamokon. a mezőgazdasági üzemek tízezer dolgozója szakmai előadásokat hallgat. tavaszra 1200 új traktorost képeznek ki, 1500 szövetkezeti és gépállomási dolgozó pedig az öntözési munkákban szerez szakismereteket. az ezüstkalászos gazdatanfolyamokat csaknem 3000 tsz-tag látogatja. termelészövetkezeti elnökök és agrármérnökök százai képezik magukat tovább és számos brigádvezető sajátítja el a növényvédelem, a szőlő-és gyümölcsstermelés magasabbfokú ismereteit. a szakszervezetek népszerű politikai iskoláit száztíz helyen szervezték meg. az ifjúság főleg az ezüstkalászos tanfolyamokat, a kisz politikai köröket és az időszzerű mezőgazdasági kérdésekről szóló előadásokat látogatja. a nőtanácsok tanfolyamain és szakkörökben a szülők akadémiáin és az olvasóköri körökben is a dolgozók ezrei tanulnak /mti/

bb 32. a termelészövetkezetek megkezdték a fagyálló „eszkimó” paraj szállítását

i n, j. /j/m/ká

1962. december 13.

a nagyvásártelepre és a hámán kató téri piacra csütörtökön 52 vagon és 64 tehergépkocsi áru érkezett, többek között 16 vagon étkezési burgonya, 7 vagon levesbevaló zöldség és sárgarépa, 5 vagon hagyma, 8 vagon káposztaféle, 4 vagon különféle zöldáru és 9 vagon gyümölcs.

a termelészövetkezetekből megjött a vastag levelű, fagyálló eszkimó-paraj, amelynek jelentős részét a fővárosi és a peremkerületi kórházak vették át. az eszkimó-parajt különként 5, a kerti sósót pedig 4 forintért hozták forgalomba. a céklarépat különként 2, kelkáposztát 1.60-1.80, a nagydobosi fajtájú süttőtötöt 2.20 forintért árusították. /mti/

12.15/a

- 17 -

1207 2. szel

bb 33. négy év alatt csaknem kétezer lakás épült dunaujvárosban - megtartotta utolsó ülését a városi tanács

vidte vm ki

1962. december 13.

a tanácstagi megbízások végén a dunaujvárosi tanács megtartotta utolsó ülését, amelyen értékelték a négyéves ciklus munkáját. részt vett az ünnepi tanácsülésen bujdosó imre, a fejér megyei tanács vb. elnöke és takács imre, a dunaujvárosi pártbizottság első titkára is.

tapolczai jeno tanácselnök, az mszmp központi bizottságának póttagja, a tanács és a város dolgozóinak négyévi munkájáról számolt be. elmondta, hogy ez idő alatt állami erőből 1804 lakás épült, ugyanakkor az újtelepen és a kertvárosban összesen 170 családi házat építettek. a kertvárosban további 200 otthon felépítésére jelöltek ki házhelyet. a vidámparkkal szemközi területen új városnegyed épült, amelyet a végrehajtóbizottság javaslatára a tanácsülés barátság városrésznek nevezett el. a magános dolgozók szálláskörülményeit is javították. négy év alatt nyolc új munkásszállót építettek, amelyekben 1880 dolgozó kényelmes és tiszta környezetben lakik. a távfűtést és a gázhálózatot bővítették, s korszerűsítették a közvilágítást. évente százezer négyzetméterrel növekedett a parkok területe és tízezer számra ültettek ki virágokat a parkokba. befejeződött a 32 tantermes iskola építése és jelenleg két általános iskolát, gimnáziumot és ipari tanuló iskolát építenek. megkezdte működését a közgazdasági technikum, a felsőfoku kohász-és gépipari technikum, valamint gyors-és gépiró iskola is. a különböző iskolák esti tagozatain 2000, levelezőtagozatain pedig 780 dolgozó tanul.

végül hangsúlyozta a tanácselnök, hogy a társadalmi öngazdálkodás területén is megtették az első lépéseket, amikor több lakóbizottság egyes kisebb államigazgatási feladatok megoldására kapott megbízást. nagy megtiszteltetésként említette, hogy dunaujváros nemrégiben belépett a városok világszövetségébe, amelynek végrehajtóbizottságába is beválasztották.

a felszólalások során takács imre, a városi pártbizottság első titkára hangsúlyozta, hogy a város dolgozóinak támogatásával születtek a nagy eredmények. végül bujdosó imre, a fejér megyei tanács vb. elnöke köszönetet mondott a tanácstagok jó munkájáért.
/mti/

- . -

12.27/a

1820 Zelen

- 18 -

bb 34. erdei lászlóné

tm/m/hk

1962. december 13.

a magyar nők országos tanácsának elnöke, aki berlinben résztvett a nemzetközi demokratikus nőszövetség tanácsülésén, csütörtökön visszaérkezett budapestre.
/mti/

bb 35. óriás szűrő készült a szombathelyi élelmiszeripari gépgyárban

vid/te/m/ki

1962. december 13.

csütörtökön szombathely legfiatalabb üzemében, az élelmiszeripari gépgyárban, átadták a petőházi cukorgyár képviselőinek a gyár egyik új készítményének első példányát, az ugynevezett táskás szűrőt. ezt a 30 négyzetméter szűrőfelületű berendezést a cukorkalé szűrésére használják. a szombathelyen készült óriás szűrőt még a mostani cukorgyártási idényben kipróbálják, s a szerzett tapasztalatok alapján határoznak további gyártásáról. /mti/

bb 37. lucázás a vas megyei falvakban

vid/j/m/ká

1962. december 13.

csütörtökön, luca napján kedves, régi népszokást elevenítették fel a vas megyei falvakban: a lucázást. kora reggel a szomszédok, jóbarátok az alkalomra szóló versikével és szalmacsutkával sok jót, szerencsét kívántak egymásnak, a családtagoknak, sőt még a házban levő hasznos jószágoknak is. a „szertartás”, után a régi szokás szerint megvendégtették a lucázókat. /mti/

13,50 /m

-19-

14.02 Zelen

bb 36. időjárásjelentés

1962. december 13.

tr/m

a meteorológiai intézet jelenti 1962 december 13-án, csütörtökön délben:

felhős idő, több helyen eső, havazás

az alpok környékén egy felsőolaszországi, a keleti-tenger környékét pedig egy dél-svédországi ciklon teszi csapadékosá. nagy-britanniában sarkvidéki levegő beáramlásának a hatására csapadékos az idő.

hazánkban tegnap felhős, reggel többfelé ködös volt az idő. jelentéktelen mennyiségű csapadék csak a dunántul nyugati felén hullott. az ország nagy részét hótakaró borítja. a ma reggeli hóvadások a negyeken: szabadsághegyen 19, gallyatetőn 20, kékestetőn 21, mátraházán 9, farkasgyepűn 37, misinatetőn 4, árpád-tetőn 7 centiméter. a legmagasabb nappali hőmérséklet a dunántulon plusz 2, plusz 5, máshol plusz 1, minusz 1 fok között volt. ma hajnalban a dunántul nyugati felén csak plusz 1, minusz 1, az ország többi részén azonban minusz 2, minusz 7 fokig hült le a levegő. ma kora délelőtti országszerte felhős volt az idő és szombathelyről ónosesőt jelentettek.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke minusz 1.2 fok volt, 2.5 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet minusz 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 753 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú. várható időjárás péntek estig: felhős idő, több helyen eső, havazás. élénk déli, délnyugati, holnap a dunántulon már északi szél. az éjszakai lehülés az ország keleti felében mérséklődik, nyugaton nem változik.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet fagypont körül. legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 0 plusz 4 fok között.

a duna vizállása december 13-án, csütörtökön délben 100 cm.

/mti/

--

- 20 -

13,50 /m

1403

Zseli

bb 38. képzőművészeti vándorkiállítás békés megyében

1962. december 13.

vid/fm/tné/m/fm

békéscsabán nagy sikerral zárult a békés megyei képzőművészek őszi tárlata. a bemutatott harminc műalkotásból csütörtökön a békési munkácsy minály járási művelődési házban nyílt kiállítás.

/mti/

--

bb 39. évente kétezer lakás futószalagon - ankéton vitatták meg a szakemberek budapest házépítő kombinátjának terveit

1962. december 13.

t sb/tr/m/vg

az építőipari tudományos egyesület csütörtökön ankétot rendezett a technika házában budapest házépítő kombinátjának terveiről. a tanácskozáson résztvettek az építésügyi minisztérium kutató-tervező - és kivitelező vállalatának műszaki vezetői, valamint az országos tervhivatal, az egészségügyi minisztérium, az országos közegészségügyi intézet és az országos műszaki fejlesztési bizottság szakemberei.

az ankéton dr. szabó jános építésügyi miniszterhelyettes tartott bevezető előadást. hangsúlyozta, hogy az építésügyi minisztérium nagyon jelentősnek tartja ezt a megbeszélést, mert a tanácskozáson résztvevő csaknem 200 szakember véleménye és javaslata alapján gondosabban készíthetik el a házépítő kombinát végleges terveit. a jelenlegi elgondolásokat gillyén jeno kossuth-díjas építész, glass tamás főmérnök és zathuretzky árpád gépészmérnök ismertette.

az előadók elmondották, hogy a házépítő kombinát rendkívül korszerű építési szervezet, amely szinte futószalagon gyártja a nagy épületelemeket és az utépítéstől kezdve a lakáskulcs átadásáig minden munkát elvégez. az újfajta vállalat. legfontosabb üzeme az épületszerkezeteket szállító házgyár, amelynek gépsorai egyműszakos munkával évente kétezer lakás nagy faelemét készíttik el. a szovjetuniótól kapják meg a korszerű berendezéseket. ez mentesíti a magyar szakembereket a munka nagyobb részétől, de még mindig sok bonyolult feladatot kell megoldani, hogy a hazai szokásoknak megfelelően alakíthassák ki 1965-ig a házépítő kombinátot. többek között meg kell változtatni a lakások méreteit, alaprajzi beosztását és természetesen módosítani kell az épületszerkezeteket, sőt a gépeket is. /folyt.köv./

14.45/a

- 21 -

144 Gy. Zseli

bb 39. /évente kétezer 1. folyt./ m

az első három hárgyári lakóház terve már elkészült. a legtöbb új otthont majd négyemeletes házakban építik. ezekben kapnak helyet a nagyobb családok, a háromszemélyes családok részére pedig 9 emeletes pontházat terveztek. mindegyik lakásban távfűtés, vagy központi fűtés, beépített konyhabutor és ruhásszekrény, valamint korszerű fürdőszoba gondoskodik majd a lakók kényelméről.

az anketon sokan felszólaltak és módosító javaslatokat terjesztettek elő, újabb fontos tervezési elgondolásokra hívták fel a házépítő kombinát alkotóinak figyelmét. a tanácskozás résztvevői végül elhatározták, hogy a tudományos egyesület szakbizottságai is részletesen megvitatják még a házépítő kombinát előzetes terveit és javaslataikat az országos építési hatóságok elé terjesztik. /mti/

...

bb 41. teljesítette évi tervét - egymillió kötet könyvet készített a pécsi szikra nyomda

vid te vm ki

1962. december 13.

az évi tervet határidő előtt teljesítő baranyai üzemek sorát az idén a pécsi szikra nyomda nyitotta meg. csütörtöktől már az 1962-es terven felül dolgoztak az üzemen. az utóbbi években jelentősen fejlesztett, korszerűsített pécsi nyomdából az év eleje óta egymillió kötet könyv került ki és a helyi napilapokból 16 millió példányt nyomtak. /mti/

...

bb 40. színesek, gazdagok a karácsonyi kirakatok a fővárosban - új díszítőelemek a kirakatrendezésben

i to/gg vm vg

1962. december 13.

a kirakatrendező iskola egy tanára és újságírók községi tettek a fővárosban, hogy meggyőződjenek, hogyan tükrözik a kirakatok a kereskedelem karácsonyi felkészülését. mint várnai lászló tanár elmondta, a jó kirakat propagálója az árunak, alkalmazott művészi eszközökkel kell felkeltenie a járókelők figyelmét a vásárlásra. a tapasztalatok szerint a kereskedelemmel együtt a kirakatrendezők is készültek a csucsforgalomra. árubőséggel érzékeltetik a fővárosi üzletek, áruházak kirakatai a gazdag választékot. mindinkább háttérbe szorúlnak a kirakatokat feleslegesen terhelő építmények, például a kovácsolt vasból, vagy fából készült nehéz többszintes árubemutató polcok. a kirakatrendezői munkában is egyre nagyobb teret hódítanak a műanyagok. igen elterjedt például a díszítésben a könnyen formálható műanyaghab, az áruk rögzítésében az alig látható damil-szál, s most már igen sok a műanyagból készült izléses, kecses tartóállvány is.

/folyt. köv./

15.40/n

-22-

/bb 40. színesek.....1.folyt./vm

mind több a műszaki, technikai felkészültségről tanuskodó kirakat, olyan, amelyben valamilyen mozgás van, s ez felkelti az emberek érdeklődését. az ilyen kirakatok azonban el terelhetik az érdeklődők figyelmét a lényegről, magáról az árurol. igen bravuros például a lotto áruházak az a kirakata, amely az úrhajózás mozzanatait mutatja be, mozgással, alakokkal, fényvillanásokkal - de árupropagáló hatása kétséges. hasonlóképpen a lenin köruti hófehérke játékboltban is a tüzet okádó sárkány és a bányászó törpék kötik le az érdeklődők figyelmét, semmint a mellettük kiállított játékok.

a szakember véleménye szerint még szebbek lehetnének a budapesti kirakatok, ha több idejük lenne a kirakatrendezőknél a felkészülésre, a művészi tervezésre. a mi kirakatrendezőinknek naponta legalább egy, de előfordul, hogy három kirakatot is be kell rendezniük. így is található igen sok jólsikerült kirakat a fővárosban. említésre méltó az újpesti állami áruház, amelynek minden kirakata igen izléses, a jól összeválogatott áru felé érzékeltetik a csucsforgalmi felkészülést, s nem hiányoznak az egyéni ötletek sem. nagyon kevés kirakat vetekedhet az újpesti áruházéval. sajátosan egyéni ötlet alapján készült a kossuth lajos utca 2/b szám alatti keravill villamossági szaküzlet hanglemez-kirakata is. általában minden kirakat árubőségéről tanuskodik, tulzsufoltságuk és a színek diszharmonija miatt azonban az idén kevésbé sikerültek például a mártírok utja 49. szám alatti szivárvány áruház kirakatai. összességében valamennyi fővárosi üzlet kirakata segítséget nyújt a vásárlóknak a karácsonyi ajándék kiválasztásában. /mti/

...

16.00/n

-23-

RA

bb 42. az újságírók és lapkiadói dolgozók szakmai elnöksége

k muosz/fm-lm fm

1962. december 13.

megtartotta 3. vezetőségválasztó közgyűlését, elnöknek rozsmann istvánt, titkárnak kovács andrást, az elnökség tagjaiva pedig hegedüs dánielt, ujlaki lászlót, szántó jenőt, ormos magdát, sáfrán gyulánét, nagy ottót, siklósi norbertet, csollány ferencet, sala sándort, réti zoltánét, és barabás tamásnéét választották. póttagok: papp jenő, wagner józsef és gáldonyi béla./mti/

--

bb 43. tájékoztató az ndk kulturpolitikai kérdéseiről

i sz/sze-lm vg

1962. december 13.

csütörtökön az ndk kulturális és tájékoztató irodájában a magyar sajtó képviselői a német demokratikus köztársaság kulturális életének néhány időszerű kérdésével ismerkedtek meg. a megbeszélést ernst-ullrich kloock, az ndk budapesti nagykövetségének 3. titkára nyitotta meg, majd klaus gysi, a legnagyobb német könyvkiadók egyesületének elnöke tartott tájékoztatót. az előadó elsősorban az irodalom és a könyvkiadás fejlődésének tükrében számolt be az ndk jelenlegi kulturális életéről.

elmondotta, hogy a nagy hagyományokkal rendelkező német antifasiszta, szocialista irodalom talaján felnövekedett mai, fiatal írók művészeti pályafutása elé nagy várakozással tekint az ndk-ban egyre gyarapodó olvasótábor, amely azt várja, hogy napjaink problémáit ábrázolják a művészek. az utóbbi években a parasztság és a munkásság mindnagyobb tömegei kapcsolódtak be az olvasótáborba, - ezt bizonyítja a vidéken, ipartelepüléseken eladott könyvek egyre nagyobb száma. a dolgozó emberek maguk is résztvesznek a kulturális életben, az öntevékeny művészeti körök széles hálózata bontakozott ki, például több mint száz munkásszínház működik. a magyar írók művei kedveltek az ndk-ban, igen népszerűek a nagy magyar elbeszélők, köztük elsősorban mikszáth, de mindtöbben ismerkednek meg a ma élő írók műveivel is, amelyeket az utóbbi időben szépszámmal jelentetnek meg az ndk kiadói, - mondotta klaus gysi./mti/

--

17.00/n

-24-

W

bb 44. felvételi vizsgára előkészítő tanfolyam az állatorvostudományi egyetemen

k le szb ká

1962. december 13.

az állatorvostudományi egyetem 1963 január 5-én felvételi vizsgákra előkészítő tanfolyamot indít budapesten lakó érettségizettek részére. a tanfolyam 18 hetes, az előadásokat heteként háromszor, délután fél öttől nyolc óráig tartják, a felvételi vizsga tárgyaiból /kémia, matematika, biológia/. a részvételi díj 450 forint. a jelentkezési határidő: december 22, a jelentkezéshez szükséges nyomtatványok az egyetem rektori hivatalában /bp., 7. landler jenő u. 2./ kaphatók. /mti/

--

bb 46. megyei agropropagandisták tanácskozása a földművelésügyi minisztériumban

j szb ká

1962. december 13.

csütörtökön a földművelésügyi minisztériumban tanácskozást tartottak a megyei tanácsok mezőgazdasági osztályainak agropropagandistái és a tájintézetek agropropagandamunkáival megbízott munkatársai. a tanácskozáson fehér gyula, a minisztérium tájékoztatási és propagandaosztályának vezetője értékelte az agropropaganda idej eredményeit és válaszolt a tennivalókat. a tanácskozáson meghatározták azokat a feladatokat, amelyeket a pártkongresszus alapján a legsürgősebben meg kell oldani a fejlett termelési módszerek minél szélesebb körű elterjesztésére. /mti/

--

bb 47. az állatállomány átteleltetéséért - porciózzák a takarmányt, premizálják a legtakarékosabb állattenyésztőket

vid ö kz/gk szb ká

1962. december 13.

a késői kitavaszkodás, illetve az aszályos nyár és ősz miatt szövetkezeti gazdaságainknak az idén ismét takarmányhiánnyal kell megküzdeniük. az állomány átteleltetésével, a rendelkezésre álló takarmánykészletek felhasználásával kapcsolatban az mti vidéki munkatársai felkeresték néhány megyei tanács főállattenyésztőjét, s feltett kérdéseikre az alábbi válaszokat kapták.

/folyt. köv./

17.05/

-25-

W

bb 47. /az állatállomány... 1. folyt./- szb

frankó jános, békés megye főállattenyésztője elmondotta többek között, hogy a takarmánykészletek felmérésére és a leg-gazdaságosabb felhasználás kidolgozására bizottságot hoztak létre. a bizottság munkája során megállapította, hogy a jó ter-mőtalajjal rendelkező mezőkovácsházi és orosházi járás szövet-kezeteiben az állományhoz mérten felesleges készletek is vannak. megszervezték, hogy ezek a közös gazdaságok részben eladják a rászorulóknak a takarmányt, részben pedig terven felüli hizla-lással, állattartással hasznosítják. a fűzesgyarmati aranyka-lász termelőszövetkezet például 31 vagon abraktakarmányt vásá-rolt a mezőkovácsházi járásban. hasonló módon jutott abraktakar-mányhoz a méhkereki nicolae balcescu, a sarkadi kossuth és még több rászoruló termelőszövetkezet. egyes takarmányfelesleggel rendelkező közös gazdaságok, mivel elegendő férőhelyük is van, vállalták a takarmányhiánnyal küzdő termelőszövetkezetek álla-tainak átteleltetését.

lédus silótakarmányból többet készítettek a megye közös gaz-daságai, mint a korábbi években. a kukoricaszár, a polyva és ha-sonló törektakarmányok izesítésére terven felül is nagy mennyi-ségű répaszeletet kaptak.

nagy jános, a vas megyei tanács főállattenyésztője rámuta-tott, hogy az országnak ezen a fontos állattenyésztővidéken a gyenge termésen kívül az is növelte a takarmányozási gondokat, hogy a tavaszi fagy, illetve a későbbi egérkártétel következté-ben csaknem kilencezer hold pillangós takarmányt kellett kiszán-tani. a megyei tanács már ekkor felhívta a közös gazdaságok fi-gyelmét arra, hogy a megmaradt területekről nagy gonddal, a le-hető legmagasabb tápértékben takarítsák be ezt az értékes takar-mányt. a felhívást a termelőszövetkezetek többsége megértette. együttesen csaknem 20.000 szárító állványt készítettek. ezzel a módszerrel a szakemberek számítása szerint az azonos mennyiségű takarmányban mintegy 16.200 kiló többletfehérjét nyertek, s ez gyakorlatilag hárommillió liter tej termeléséhez elegendő. ugyan-így nagy gondot fordítottak a törek, a polyva, valamint a gabona-félék szalmájának betakarítására is.

hajdu-bihar megyében a takarmánygazdálkodási bizottság már jóval korábban, az első őszi hónapokban, megkezdte a munkáját. a szövetkezeti szakemberekkel és vezetőkkel együttműködve az el-múlt évi tapasztalatok hasznosításával kidolgozták a takarmányo-zás helyes és gazdaságos módszereit. a legjobbnak tartott el-járásokat tapasztalatcseréken ismertették meg a szövetkezeti ve-zetőkkel.

/folyt. köv./

17.40/n

nk

-26-

bb 47. / az állatállomány... 2. folyt./- szb

az abraktakarmány 15 százalékát lisztte őrölt pillangósokkal, szénaliszttel pótolják. az egy éven felüli növendékmarhakkal vemhesülésig, juhokkal a vemhes, szoptató anyák és bárányok kivételével - és a lovakkal nem etetnek abrakot. ezeknél az ál-latoknál tömegtakarmányokkal és pác etetésével fedezik a szük-ségletet. a baromfiak takarmányát különböző tápokkal egészítik ki. a tömegtakarmányok jobb elkészítésére ezer vagon nyers és száraz répaszeletet kaptak a termelőszövetkezetek. a kidolgozott, s eredményesnek ígérkező módszerek elterjedését, elsősorban a sok állatot tartó közös gazdaságok, az állattenyésztők promizá-lásával igyekeznek biztosítani.

pest megyében a jobb tartási viszonyok következtében jelen-leg ötezerrel több szarvasmarha és tízezerrel több sertés van, mint az elmúlt évben. az állatok áttelelésére, mint mikolai ferenc, a megyei tanács főállattenyésztője elmondotta, megszer-vezték, hogy a takarmányhiányos termelőszövetkezetekből az álla-tok egy részét azokba a közös gazdaságokba csoportosítsák át, ahol takarmányfelesleggel rendelkeznek. vas megyéhez hasonlóan ebben a megyében is sokat enyhít a takarmányhiányon a korszerű lucernaszárítási eljárás széleskörű elterjedése. a korábbi évek-hez viszonyítva lényegesen magasabb tápértékkel betakarított pillangósok lisztjével így eredményesen pótolhatják még a serté-sek abraktakarmányát is. a megye valamennyi termelőszövetkezete igyekezett maximálisan hasznosítani a kukoricaszárát. serken-tő díjazási rendszerrel gondoskodtak arról, hogy idejében szilázs készüljön belőle. ennek köszönhető, hogy minden eddiginél nagyobb mennyiségű, együttesen több mint 200.000 köbméter, lédus takar-mány áll rendelkezésükre.

a főállattenyésztők valamennyien rámutattak a különböző ál-lami takarmányakciók rendkívül nagy jelentőségére. békés megyé-ben például az értékesítésre szánt, illetve leszerződött kukori-cából 116 vagon abrakot tartottak meg a termelőszövetkezetek kö-lcsön formájában. ugyanakkor a múlt évben kölcsönkapott abrakta-karmányból csaknem 800 vagonnal válthattak meg készpénzzel. somogy megyében, mint dianovszki sándor megyei főállattenyésztő elmondta, több mint 400 vagonnyi abraktakarmány marad ily módon a termelőszövetkezetek birtokában. szerte az országban körültekin-tően gondoskodtak a háztáji állomány takarmány szükségletének biz-tosításáról is. a somogy megyei kánya községben a termelőszövet-kezet külön területet mért ki a célra, hogy a háztáji állatok részére napraforgós csalamádét vessenek, ezt lesilózták, hason-lóan segítették sokszáz más termelőszövetkezeti községben is a háztáji állomány téli ellátását.

/folyt. köv./

17.45/n

18.45

nk

bb 47. /az állatállomány... 3. folyt./- szb

a jóelőre elkészített felmérések, s a kidolgozott takarékosági intézkedések alapján a legtöbb termelőszövetkezetben takarmánygazdálkodási felelőst választottak, s megkezdték az intézkedési tervben előírt porciózást. a szakemberek véleménye szerint ilymódon szövetkezeti gazdaságaink az idén ismét sikerrel oldhatják meg azt a rendkívül nehéz feladatot, amelyet a szükséges takarmánykészletek miatt az állatállomány átteleltése ró rájuk. /mti

--

bb 48. kiválóan dolgozó parasztasszonyok tanácskozása pápán

vi j-lm ká

1962. december 13.

a pápai járás termelőszövetkezeteinek munkájából hatékonyan kivették részüket az asszonyok, csaknem négyezren dolgoztak állandóan és munkaegységük száma meghaladja a 300 000-et. a legkiválóbban dolgozó szövetkezeti parasztasszonyokat csütörtökön tanácskozásra hívta össze a járási nőtanács. a 320 dolgozó nő - akik mindannyian több mint 150 munkaegységet teljesítettek - megbeszélte a kongresszusi verseny eredményeit. a járási pártbizottság ez alkalommal adta át a jutalom mosógépet a legjobban dolgozó brigádnak, a gyarmati termelőszövetkezet asszonyainak. a tanácskozáson részt vett és felszólalt fehér lajosné, az országos nőtanács elnökségének tagja. /mti/

--

-28-

17.55/n

1845

KK

bb 45. mikor lesz több és olcsóbb hazánkban a műanyag? - szekér gyula miniszterhelyettes tájékoztatója a vegyipar időszerű kérdéseiről

t szf/tm szb vg

1962. december 13.

csütörtökön a magyar sajtó házában szekér gyula nehézipari miniszterhelyettes tájékoztatta az újságírókat a vegyipar időszerű kérdéseiről.

elmondotta, hogy a vegyipar gyorsított ütemű fejlesztésére vonatkozó párthatározat végrehajtása a terv szerint zökkenőmentesen halad. a második ötéves tervben a nyolc nagy népgazdasági ág között a vegyipar a beruházások összegének nagysága tekintetében a második helyen áll, a harmadik ötéves tervben pedig előre lép az első helyre. a fejlődés ütemében megelőzünk néhány nagy tőkés országot is. amíg például az elmúlt 10 évben a német szövetségi köztársaság vegyipara 14 százalékkal növelte termelését, nálunk a növekedés az utóbbi négy évben a szűkebb értelemben vett vegyiparban 20 százalékos, a kőolaj- és alumíniumiparral együtt pedig 15 százalékos. még jóformán meg sem száradt a tinta a második ötéves tervet jóváhagyó határozaton, a kormány máris 20 százalékkal emelte a fejlesztésre szánt eredeti összeget.

arra a kérdésre, mi az oka, hogy noha ilyen nagyarányú a fejlődés, mégis kevés és aránylag drága nálunk a műanyag, s szükségletünk nagy részét importból fedezzük - elmondotta a miniszterhelyettes, hogy amint a most épülő és a következő években létesülő nagy műanyagüzemek, a berentei vegyiművek, a tvk, termelni kezdenek, egyszeriben több és olcsóbb hazai műanyagtermék kerül forgalomba. a tvk lakk és festékgyárának munkája, valamint a többi festékipari vállalatnál végrehajtott egyesítés gazdaságosságának hatásaként a szintetikus műanyagfestékek árát a jövő évben már mérsékelni lehet. a tömeges műanyagcikk árcsökkenésére a következő ötéves terv időszakában kerül sor.

a mezőgazdaság kemizálásáról szólva elmondotta a miniszterhelyettes, hogy a műtrágya és a gyomirtószer-gyártás erőteljes fejlesztésén kívül a következő években nagyobb mennyiségben kezd meg vegyiparunk a fehérje-tartalmu, hushozam-növelő, takarmánykiegészítő állati tápszerek és antibiotikumok előállítását. ilyen nagyhatású állati tápszer készül majd karbamidból. egy kiló karbamiddal 3-4 kiló húst lehet majd termelni.

a hatalmas fejlődés nem következhetne be a kgst-ben mind nagyobb arányokban kifejlődő nemzetközi együttműködés nélkül. ennek az óriási eredménye máris a vegyiparban a barátság kőolajvezeték megépítése. rendkívüli nagy jelentőségű a novemberben megkötött magyar-szovjet alumíniumipari egyezmény is, amelynek eredményeként gazdaságosan világszínvonalra fejleszthetjük alumíniumiparunkat. - fejezte be a tájékoztatást szekér gyula miniszterhelyettes. /mti/

--

-29-

18.00/n

1845

KK

bb 49. budapestre érkezett az edinburghi fesztivál igazgatója
t zs/sz-lm sr 1962. december 13.

a kulturális kapcsolatok intézetének meghívására csütörtökön budapestre érkezett earl of harewood, az edinburghi nemzeti zenei fesztivál igazgatója. a vendéget a ferihegyi repülőtéren dr. rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének ügyvezető elnöke és az intézet több munkatársa fogadta. megjelent i.t.m. pink, budapesti angol nagykövet is.

earl of harewood előreláthatólag néhány napot tölt hazánkban, s itt tartózkodása idején hazánk kulturális életével ismerkedik./mti/

--

bb 50. a nógrád megyei tanács ülése
vid fm/tné-lm fm 1962. december 13.

csütörtökön salgótarjánban tartotta utolsó ülését a nógrád megyei tanács. hankó jános vb. elnök beszámolt az előző üléseken hozott határozatok végrehajtásáról, valamint a megyei tanácsstagok és a megyei végrehajtó bizottság négy éves tevékenységéről.

a tanácsülésen határozatot hoztak öt puszta és egy község közigazgatásának átszervezéséről. /mti/

--

bb 51. fogadás a szovjet zenei delegáció tiszteletére
k vt/gk-lm sr 1962. december 13.

u.i.usztyinov, a szovjetunió budapesti nagykövete csütörtökön fogadást adott a magyar zeneművészek szövetségének vendégként hazánkban tartózkodó szovjet zeneszerzők, zenetudósok: j.sz.miljutyin, sz.v. akszjuk, v.m. jurovszkij, a.i. pirumov és v. tormisz tiszteletére. a baráti összejövetelen résztvett darabos iván, az mszmp központi bizottsága tudományos és kulturális osztályának vezetője, aczél györgy, a művelődési miniszter első helyettese, sárai tibor, a magyar zeneművészek szövetségének főtitkára és a szövetség elnökségének több más tagja, ott volt a művelődésügyi minisztérium és a külügyminisztérium több vezető munkatársa, továbbá a magyar zenei élet számos ismert képviselője./mti/

--

bb 52. a finn köztársasági elnök köszönő távirata dobi istvánhoz
gk-lm sr 1962. december 13.

urho kaleva kekkonen, a finn köztársaság elnöke táviratban mondott köszönetet dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének a finn nemzeti ünnep alkalmából kifejezett jókívánságaiért./mti/

--

18.10/n

-30-

bb 53. fiatal írók foruma alakult az angyalföldi józsef attila művelődési házban

i s/trm-lm sr 1962. december 13.

az angyalföldi józsef attila művelődési ház ifjúsági klubjában csütörtökön tartották meg a fiatal írók fórumának alakuló ülését. a fiatal írók fórumának feladata, hogy segítse az ifjúsági klub keretében működő irodalmi kör munkáját. a fiatal írók több alkalommal ellátogatnak majd az irodalomkedvelő középiskolás- és üzemi kisz- fiatalokhoz, résztvesznek vitáikon és megbeszéléseiken. a írók fórumának munkájában résztvesz simon istván és csukás istván költő, valamint moldova györgy és soós zoltán író./mti/

--

bb 54. vigyázatlan vezetők - közlekedési balesetek
i bc/gk-lm sr 1962. december 13.

a 13. kerületi dráva utca és hegedüs gyula utca kereszteződésénél ifj. kozma bálint, az autoker próba 02-15 rendszámú személygépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget az ab 10-99 rendszámú személygépkocsinak: a két jármű összeütközött, az ab 10-99 rendszámú gépkocsi vezetője, herbai lászló súlyosan, utasa, vallai istván 35 éves főmérnök könnyebben megsérült. mindkettőjüket kórházba szállították. az anyagi kár mintegy 27 000 forint. ifj. kozma bálinttól bevonták vezetői igazolványát.

a 10. kerületi bihari utca és fertő utca kereszteződésében gál otto a ga 13-48 rendszámú távolsági autóbusszal akkor haladt rá a villamosvágányra, amikor azon egy tehervillamos közeledett. vigyázatlansága miatt a két jármű összeütközött. az autóbuszon utazó balogh sándorné 20 éves segédmunkás könnyebben megsérült. a mentők kórházba szállították.

szép lászló 17 éves iskolai tanuló „vizsgára”, feliratu motorkerékpárjával jogosítvány nélkül, rossz világitással haladt a 17. kerületben, rákoskeresztúron. az 516. utca 2. számú ház előtt későn vette észre fenyvesi lajos 36 éves segédmunkást, s elütötte. a motoros és a gyalogjáró könnyebben megsérült. kórházba szállították őket./mti/

--

18.12/n

1845

-31-

Handwritten signature

bb 55. nagy részvétellel búcsúztatták dr. grosszmann sándort, a dunaujvárosi kórház elhunyt igazgató-főorvosát

vid fm/tné szb fm

1962. december 13.

csütörtökön nagy részvétellel búcsúztatták a dunaujvárosi kórház elhunyt igazgató-főorvosát, dr. grosszmann sándor kiváló orvost, a bartók béla művelődési ház előcsarnokában felállított ravatalnál a város számos dolgozója rótt a lekövetelt. a koporsó mellett a város és a járás vezetői, dolgozói álltak díszőrséget. résztvett a búcsúztatáson juhász táncos, a fejér megyei pártbizottság első titkára, az mszmp központi bizottságának póttagja is.

tapolczai jeno, a dunaujvárosi tanács vb. elnöke, az egészségügyi minisztérium, a megye vezetői, valamint a város dolgozó-nevében mondott búcsúbeszédet.

a gyászünnepség után dr. grosszmann sándor hamvait gyönyörre szállították. temetése december 14-én, pénteken délután lesz a gyöngyösi temetőben. /mti/

bb 56. Luca nap sopronhorpácson

vid fm/tné szb fm

1962. december 13.

a kapuvári és a soproni járás egyes községeiben az idén is megtartották a „Luca napját”. Sopronhorpácson és a környező községekben csütörtökön már sötétedéskor megkezdődött a szalma-köteget hordó fiatalok járása. a „kellék”, -et, vagyis a szalmát a termelőszövetkezetektől kapták. a szokásos jókívánságokat minden háznál szívesen fogadták és megajándékozták a köszöntőket. /mti/

bb 57. négy év alatt több mint hárommilliárd forint székesfehérvár fejlesztésére - a városi tanács és a népfrentbizottság együttes ülése

vid sze szb fm

1962. december 13.

a székesfehérvári városi tanács és a hazafias népfrent városi bizottsága csütörtökön együttes ülést tartott. a tanácskozásán résztvett bujdosó imre, a fejér megyei tanács vb. elnöke és steger ferenc, a városi pártbizottság titkára is.

/folyt.köv./

18.25/n

-32-



bb 57. /négy év alatt... 1. folyt./- szb

az ülésen értékelték az elmúlt négy évben végzett munkát, valamint a székesfehérvár külső képében és társadalmi arculatában végbement változásokat. dr. tilinger istván, a városi tanács vb. elnöke többek között elmondotta, hogy az elmúlt négy évben a város régi patinás épületeinek zömét rendbehozták, új lakónegyedek, s ugyanakkor modern városrészek is épültek. az ipar nagyarányu fejlesztése és a mezőgazdaság szocialista átszervezése döntően megváltoztatta a társadalmi összetételt. a legutóbbi tanácsválasztás óta a 62.000 lakosu székesfehérvárral ipari, kereskedelmi, mezőgazdasági, lakásépítési, szociális és kulturális beruházásokra és felújításokra több mint hárommilliárd forintot költöttek. a beszámoló hangsúlyozta, hogy a tanács végrehajtó bizottsága a lakosság széles rétegeivel tárgyalta meg a fontos kérdéseket. a tanács munkáját nagymértékben segítették a hazafias népfrent aktivistái.

az ülés résztvevői egyhangulag tudomásul vették a tanácselnök beszámolóját. /mti/

bb 59. népzene kutatók kodály munkásságáról

k ms/gk lm sr

1962. december 13.

csütörtökön a magyar tudományos akadémián nagy érdeklődéssel kísérve folytatták kodály zoltán 80. születésnapja alkalmából rendezett zenetudományi előadássorozatot. ezúttal az akadémia népzene kutató csoportjának tagjai szerepeltek több nagysikerű előadással. járdányi pál kodály magyar népzene sorozata, olsvai imre a pávadallam, sárosi bálint hangszeres népzene kodály műveiben címmel adott elő. közreműködött török erzsébet kossuth-díjas énekművész és arató pál zongoraművész. /mti/

19.15/n

-33-

KR

bb 60. olasz kulturális küldöttség látogatása a tit-ben

k bc/sze szb sr

1962. december 13.

az associazione ricreativa culturale italiana /arci/ hat-
tagu kulturális küldöttsége, - amely a tudományos ismeretter-
jesztő társulat nemzetközi kulturális egyezménye alapján tar-
tózkodik hazánkban, - alberto jacometti, a társulat elnöke és
carlo pagliarini, a társulat titkára vezetésével csütörtökön
a kossuth-klubban a tit országos központjának és a földrajzi,
földtani-geofizikai szakosztályok országos választmányának
munkatársaival megbeszélést folytatott a földrajzi ismeretter-
jesztésről. ugyanezen a napon szlovák lászló, a fővárosi ope-
rett színház igazgatója és ujhelyi szilárd, a filmtudományi
intézet igazgatója, valamint az olasz küldöttség tagjai köl-
csönösen tájékoztatták egymást az időszerű színházi és film-
problémákról. ezután a küldöttség tagjai néhány magyar nép-
szerű tudományos filmet tekintettek meg, majd kolonics ilona
és korompai márton filmrendezővel folytattak eszmecsere-t.
/mti/

--

bb 61. időjárásjelentés

gk szb hk

1962. december 13.

a meteorológiai intézet jelenti december 13-án, csütörtök
este 19 órakor:

felhős idő, több helyen eső, havazás

várható időjárás péntek estig: felhős idő, több helyen eső,
havazás, élénk déli, délnyugati, a dunántúlon északi szél. vár-
ható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 0 - plusz 4 fok
között. /mti/

--

19.30/n

-34-

MB

bb 62. befejezte évi tervét, kilenc napig megtakarított szénrel
üzemelt a tiszapalkonyai hőerőmű

vid ki-lm ki

1962. december 13.

az ország egyik legnagyobb „áramgyára”, a tiszapalkonyai
hőerőmű csütörtök este befejezte évi tervét. dolgozói a párt-
kongresszusi versenyben gazdaságosabb munkával és több jelentős
újítás bevezetésével az egy kilowattóra villamosenergia elő-
állítására tervezett hőmennyiséget a vállalt 20 helyett 63
kilóriával csökkentették. ezzel csaknem 37 000 tonna szénrel takar-
ították meg. az üzem négy turbinerű gépegyisével az idén
egymilliárdöttszázháromszázötvenkilő kilowattóra villamosenergiát fej-
lesztett. ez a mennyiség több, mint amennyit 1938-ban az ország
összes erőművei termeltek. a palkonyai dolgozók az év hátra-
levő napjaiban terven felül még 77 millió kilowattóra villamos-
energiát termelnek. az erőmű kazánjait 9 napig a kongresszusi
versenyben megtakarított szénrel üzemeltetik. /mti/

--

bb 63. magyar-szovjet baráti est bodonyban

vid fm/tné-lm fm

1962. december 13.

a heves megyei bodony községben csütörtökön magyar-szovjet
baráti estet rendeztek. ebből az alkalomból 35 ukrainai vendég
érkezett a faluba, akik a művelődési házban rendezett ünnepsé-
gen találkoztak bodony lakosaival. este a mátragyöngye termelő-
szövetkezet és a tömegszervezetek látták vendégül az ukrán
turistacsoport tagjait. /mti/

--

bb 64. magyar vasutiberendezések iránt érdeklődnek a sziriai
államvasutak vezetői

k sz/gk-lm ki

1962. december 13.

dr. kegham jeratzien, a szir államvasutak vezérigazgató-
helyettese néhány napi budapesti tartózkodás után csütörtökön
éjjel elutazott magyarországról. dr. kegham jeratzient fogadta
csanádi györgy, a máv vezérigazgatója, a közlekedés- és posta-
ügyi miniszter első helyettese. a szir vendég látogatást tett
a ganz-mávag-ban, a wilhelm pieck vagon- és gépgyárban,
megtekintette a gyöngyösi váltógyárat és a vámosgyörki vasut-
állomás jelzőberendezéseit, elsősorban a gördülőanyagok és
a vasutiberendezések iránt érdeklődött. /mti/

--

20.03/n

-35-

MB

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm utca 6-7. Telefon: 189-490, 369-040
A szerkesztést és kiadását a vezérigazgató felel.

mti hivatalos közlemények

1962. december 13.

bb 58. a minisztertanács ülése

gk-lm sr

1962. december 13.

a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács csütörtökön ülést tartott. az országos tervhivatal elnökének előterjesztése alapján tárgyalta és elfogadta az 1963. évi népgazdasági tervet, s utasította a tervhivatal elnökét, illetve a minisztereket, hogy december 31-ig közöljék a vállalatokkal és intézményekkel tervfeladataikat.

a kormány a pénzügyminiszter előterjesztésére megvitatta és jóváhagyta az 1963. évi állami költségvetés tervezetét, s úgy határozott, hogy az országgyűlés elé terjeszti.

az élelmezésügyi miniszter jelentést tett a felvásárlás helyzetéről. a minisztertanács a jelentést jóváhagyólag tudomásul vette.

a központi népi ellenőrzési bizottság elnöke beszámolt arról a vizsgálatról, amelyet a nem kereskedelmi jellegű külföldi kiküldetések tapasztalatainak hasznosításával kapcsolatban folytatott. a kormány a jelentést megvitatta és megfelelő határozatokat hozott.

a minisztertanács ezután folyó ügyeket tárgyalta./mti

.-

18.04/n

-1-

HE



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Film utca 6-7. Telefon: 188-400, 369-600

A szerkesztésért és kiadásáért a felelős vezető: **M. T. I. R. E. K.**

1962. december 14.

bb 1. karácsony előtti próbák a budapesti színházakban

i v/sze szb sr

1962. december 14.

a nemzeti színházban arisztophanész béke című komédiájának bemutatójára készülnek. az első próbákat már megtartották, a darabból, amelyet - a falragaszok szerint - „fordított és mai színpadra alkalmazott devecseri gábor és karinthy ferenc... az ókori komédiát, amely a háboru ellen emeli fel szavát és éppen ezért a mához is szól, major tamás rendezi. a darab főhősét - aki kihuzza börtönéből a békét - rajz jános játssza majd. a bemutatót januárban tartják.

a jókai színházban nemsokára befejezik már g. b. shaw genf 1938. című szatirájának próbáit. a nagy angol író utolsó alkotását - kazimir károly rendezésében - a színház még karácsony előtt, december 22-én műsorra tűzi.

shaw „divatos„ szerző nálunk. ezt bizonyítja, hogy a genf 1938- című darabjával párhuzamosan még egy budapesti színházban próbálják színpadi alkotását - a madách színház mutatja majd be tanner john házassága című komédiáját. az eredetileg ember és felsőbbrendű ember című négyfelvonásost ottlik géza új fordításában, ádám ottó rendezésében adják majd elő. a diszleteket szinte gábor, a jelmezeket mialkovszky erzsébet tervezte. a címszerepet gábor miklós alakítja.

a vigszínházban shakespeare-előadásra készülnek. a halhatatlan tragédia, a romeo és julia elevenedik majd meg a színpadon január 18-án. a darab próbáit várkonyi zoltán irányítja. julia - ruttkai éva, romeo - latinovits zoltán, mercutio - pálos györgy, a dajka - sulyok mária.

az összképből nem hiányoznak majd az új magyar színpadi művek sem. a fővárosi operettszínházban a napokban kezdődtek meg fehér klára, szenes iván és bágya andrás új, mai tárgyú operettjének próbái. a darabot - amelyet január elején mutatnak be - simon zsuzsa rendezi. a másik magyar bemutatóra a madách színház kamaraszínházában kerül majd sor. a művészek - pártos géza irányításával - gyárfás miklós változnak az idők című mai tárgyú vígjátékát próbálják. a diszleteket köpeczi bócz istván, a jelmezeket füzi sári tervezte. a vígjáték főbb szerepeit greguss zoltán, ajtay andor, avar istván, kiss manyi, szemere vera és csűrös karola alakítja.

s végül egy új musical: a petőfi színház a világsikert aratott irma la donce - tündéri irma - bemutatójára készül. brefort és monnot franciaországban angliában, olaszországban, nyugat-németországban és nyugat-berlinben nagy tetszéssel fogadott darabját katona ferenc rendezi. a címszerepet - vendégként - psota irén játssza majd. a bemutatót január 10-én tartják./mti/

20.30/n

-1-

1/0.